|. Rationale Zahle KI. 7, SWA

(Seite 1)

Negative Zahlen:

Der Zahlenstrahl wird zu einerZahlengeradenerwei-

tert. Die neu hinzu kommenden Zahlen nennt mega- | Stk e il i o bl | [
tive Zahlen, die bisherigen (auRer@sitive Zahlen. B ey 4-3<2-1 012134

Jede Zahl besteht aus ein@etrag und einemvorzei- negative Zahl . fastea s 25l -
etrag etrag
chen Das Vorzeichen bei positiven Zahlen wird fast im- P &
-16 +21
mer weggelassen. ¥ v
Vorzeichen Vorzeichen
Der Betrag einer Zahl gibt an, wie weit sie von der O Entfernung zur O
entfernt ist. Der Betrag ist nie negativ. | 30 A )
|.|!I .-II|||II.I.III||I|II|I:I.III.I.III|III|II.|I
Beispiel:[-30| = 30 |20] = 20 _3’0 S é | 210
Zu jeder Zahl gibt es ein®piegelzah) auchGegenzahl h
genannt, o . 3
Die Gegenzahl von +4 ist =4 und umgekehrt. u
Eine Zahl a ist kleiner als eine Zahl b, wenn a def 20 <5

Zahlengeraden links von b liegt. 1 1 1 1
Beispiel:=20 < 5

Bisher kannten wir nur die Menge daattrlichen Zah- N={1, 2, 3, 4, ...}

lenN. z={..,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...}
Jetzt erweitern wir diesen Bereich um negative @ahlQ = {Z| 20z, nON}

und erhalten so diganzenZahlenZ. n

Die Menge aller jetzt vorhandenen Zahlen (alsopiie

sitiven, die negativen, die Zahl O uatle positiven und

negativen Bricheg wird Menge derrationalen Zahlen

genannt und miQ bezeichnet. R
In der 8. Klasse werden wir dann noch ddellen Zah- N Z @

lenR kennen lernen.

Entsprechend der Erweiterung des Zahlenstrahls zur g_n_

Zahlengeraden kann man auch daksenkreuzerwei- (1}+2) 8-24

tern. ; 1_,.--?(4_1}4.1)_

Jedem Punkt entspricht jetzt ein Paar rationaléieza i _1 ; L -

Man schreibt: P(x|y) ' 6:; _____ i
32 || (+¥21-2)
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|. Rationale Zahle KI. 7, SWA

(Seite 2)

Addieren und Subtrahieren rationaler Zahlen:
Addieren rationaler Zahlen bedeutet: Du wendest Dich nach rechts. Addierst.Du

. eine positive Zahl, so gehst Du vorwarts, d.h... einenegativeZahl, so gehst Du rickwarts, d.h.
auf der Zahlengeraden nalafks.

auf der Zahlengeraden nathts

-4+9=5 34 (-7)=(-4)
> R
4 +(7)
6-5-4-3-2-1 0123456 6-5-4-32-1 0123456
Kurz: -4 + 9 =5, Kurz:3 + (-7)=3-7=-4.

Subtrahieren rationaler Zahlen bedeutet: Du wendest Dich nach links. Subtrahl@ust..
. eine positive Zahl, so gehst Du vorwarts, d.h... einenegativeZahl, so gehst Du ruckwarts, d.h.
auf der Zahlengeraden naadthts
6-(-3)=9

auf der Zahlengeraden nalitks.
7-(+8)=-1

<% P
—(+8) —(=3)

21012345678 910 21012345678 910
Kurz: 7—-(+8)=7-8=-1. Kurz: 6 - (-3)=6+3=09.

Beachte:Ab jetzt treten + und — sowohl als Vorzeichenaalsh als Rechenzeichen auf!

Multiplizieren und Dividieren rationaler Zahlen:

Die Multiplikation ...

... mit einer_positiven Zaldtrecktoderstauchtden Zahlenpfeil. Seine Richtung bleibt gleich:
-2-3=-6 6-1=3

(+2) (+6)

= ikl T

RUIC 2 (+3

I I ! Il ! 1 1 | 1 1 | | [l | 1 1 } Il
T T T T T T T I T T I T T 1 L) L T T

-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4-3-2-101234567839
... mit einer negativen Zalstrecktoderstauchtden Zahlenpfeil. Er &ndert seine Richtung:

I Il Il 1 1 Il I
T T T 1 T 1 I 1

-2-(-3)=6 5-(—l):—2,5
i - - >
+(-3) (=1
a _ : . W29
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|. Rationale Zahle KI. 7, SWA

(Seite 3)

Die Division ...
... durch eine positive Zalstauchtoderstrecktden Zahlenpfeil. Seine Richtung bleibt gleich:

5:2=25 -3):1=-6
(+5) (-3)
o . - - — /.- -
2 5
“a (+£,9) Na (—6) B
S54-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8 9-8-76-5-4-3-2-1 01 2 3 4

... durch eine negative Zastlauchtoderstrecktden Zahlenpfeil. Er &ndert seine Richtung:
(-3):(=3)=1 3:(-3) =(-6)

(-3) (+3)
AT T /'] -
1 {—3) H=z) o
N 1, M (6
I I T : I I 1 I T ] I % % = } '} { i { I } Il : 1 I 1 1 I
—7—6-5-4-3-2-1012 3 45686 9-8-76-54-32-1012 3 4

Merke:
Rationale Zahlen werden multipliziert / dividieiridem man
» die Betrage multipliziert / dividiert

* und das Vorzeichen des Ergebnisses mit der Voreetalhelle festlegt:

i+ | =
+ + | —
- | - +

Bei der Multiplikation mit O erhalt man das Prod@ktDie Division durch O ist verboten.

Rechnen mit Summen und Differenzen

Treten bei einem Term mehrere Rechenarten (Addit®abtraktion / Multiplikation / Division / Poten-
zen / Klammern) auf, so gilt die RegElaPoPusStri, d.h. erst die Klammern lésen, dann Potenzen, dann
Punkt vor Strich. Liegen nur noch Strichrechenarten bzw. nur naghk®echenarten vor, so wingn

links nach rechtsgerechnet. Bei verschachtelten Klammern wird vioren nach aul3en gerechnet.

Alle bereits bekannten Rechengesetze bleiben auwaiationale Zahlen gultig, d.h.:

Kommutativgesetz: atb=b+a alb=bla

Assoziativgesetz: (@a+tb)+tc=a+(bt 9= at bt ¢ (alb)lt= al{blg = dlkhlc
Distributivgesetz: al{b+c)= allbt dlc al{b-c)=ab- dlc
AuBBerdemgilta+ (b—-c)=a+b-c a—-(b+tc)a—b-c a—(b-c)=a-b+c
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Il. Kongruenzsat: KIl. 7, SWA

(Seite 1)
Dreiecksungleichung:
In einem Dreieck ist die Summe zweier Seitenlargjets grol3er als die C
Lange der dritten Seite. /b/ \éi
Fur ein Dreieck mit den Seitenlangen a, b, c ¢giba A.—---"""/ < : \LB
a+b>c a+c>b b+c>a
Kongruenz:

Zwei Figuren heif3en zueinandaemgruent, wenn man sie mit einer oder mehreren Achsensipiegen,

Verschiebungen, Punktspiegelungen oder Drehungemaunder abbilden kann.

Kongruenzsatze:

Ein Dreieck ist eindeutig konstruierbar, wenn ...

(1) SSS ... die drei Seitenlangen gegeben sind.

(2) SWS ... zwei Seitenldngen und das Mal} des eingescimess&/in-

kels gegeben sind.

(3) WSW: ... eine Seitenlange und die GrolRe der beiden gariden
Winkel gegeben sind.

(4) SsW ... zwei Seitenlangen und der déngerenSeite gegenuberlie-

gende Winkel gegeben sind.

Ein Dreieck isticht eindeutig konstruierbar, wenn nur die drei Wingegeben sind!
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Il. Kongruenzsat:

(Seite 2)

Zeichne ein Dreieck ABC mit
c=3cm, a=60undh,=2cm. |

Nicht immer fuhrt der erste
Ansatz zur Losung.
Probiere es dann mit einem
anderen Ansatz.

A

Probe

Miss Strecken und Winkel in
der konstruierten Figur und ver-
gleiche mit den Angaben in der
Aufgabe.

Konstruktion
Fuhre den Plan aus.

Kannst du die Konstruktion

einem anderen erkldren und
begrunden?

Planfigur

Erkennst du ein Teildreieck, das

Haus der Vierecke:

Drachen

A

| ‘/

T~

du konstruieren kannst?
/. ABF, (SsW)

Plan

(1) Zeichne h,.

Damit liegen A und F, fest.

(2) Die Seite a ist senkrecht zu h,.

Zeichne eine Senkrechte zu
h, durch F,.

(3) Der Punkt B liegt auf dieser
Senkrechten und ist von A
3 cm entfernt. Zeichne einen
Kreis um A mitr = 3 cm.

(4) An AB lasst sich der Winkel o
abtragen. Wo der zweite
Schenkel die Senkrechte
schneidet, liegt C.

Zeichne den Schenkel zu «
und bestimme C.

SR

T

Tl'ﬂ”z

/'
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[ll. Zuordnunge Kl. 7, SWA

(Seite 1)

Zuordnungen:
Durch eineZuordnung wird jeweils einer 1. Gro3e (einem 1. Wert) ein€&®Re (ein 2. Wert) zugeord-

net. Eine Zuordnung kann man beispielsweise betemelurch ...
- eineZuordnungstabelle
- einenGraphen
- eineZuordnungsvorschrift

Bei mathematischen Problemen bezeichnet man mieidt €5rof3e mik, die 2. Grolze my.

Graphen von Zuordnungen:

(1) Graphen lesen: km/h 4 Geschwindigkeit
- Achte zunachst auf die Beschriftung der Achsen. rDe adi
weil3t Du schon, worum es geht. (4‘):2 ©)
- Jeder Punkt auf dem Graphen gibt Dir eine Inforomatdie =S
aus zwei Werten besteht. S @
Beispiel: Wenn das Fahrzeug 3 Minuten gefahren ist, hat-e« VRl [ Zekt]
ne Geschwindigkeit von 307, {2 3 456 min

@
Kurzschreibweise filr dies&¥ertepaar: (3 min|30<}). o o
Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm
(2) Graphen zeichnen: Uhrzeit ‘ 5| 6 ‘ 7

Verbrauch in m3/h‘ 130? 190P 3700

- Festlegen, was dargestellt werden soll.

o W bravch
Welche GroRe wird auf welcher Achse aufgetragen? T

- Festlegen des Bildausschnittes.
Welche Bereiche werden auf den Achsen dargestellt?
- Festlegen des Mal3stabes. 2000
1 cm auf der Achse entspricht ... 1000 - PR
- Eintragen der Wertepaare aus der Tabelle. 6 811012 14 16 18
(3) Beschreibung des Graphen:

y 4 Hochpunkt

konstant
bleibend

steigend

Tiefpunkt

¥ <
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[ll. Zuordnunge Kl. 7, SWA

(Seite 2)

Beispiel flr eine Zuordnung:

Zuordnung:Geschwindigkeit> Bremsweg
Beschreibung; Den Bremsweg s eines Autos auf trockener Straferkenet man, indem man die Ge-

schwindigkeit v mit sich selbst multipliziert undslErgebnis durch 100 dividiert.”

Zuordnungsvorschrift: Tabelle: Graph:
_ V2 Geschwindigkeit| Bremsweg inpoaeags

V - S, also:v - H) v (|n km/h) s (|n m)
10 1 300

Rechenvorschrift: 20 4 2604

w2 50 25

sV =100 100 100 100} |

200 400 l : 1‘.::\93-:h\ﬂ.r:ir'sdigkeit_'\_-r

50 100 150 200 km/h

Ausqgleichskurven:

(A 4y , ® © ¢ty Werden bei einer Zuordnung gemessene
Werte angegeben, so ,streuen” diese Da-
ten mehr oder weniger stark (jede Mes-

X r sung ist fehlerbehaftet!). Man erhalt dann
Ausgleichskurve Ausgleichskurve keine Ausgleichskurve ein so genanntéﬁtreudiagramm
maglich méglich maglich )

Gelegentlich liegen die Punkte jedoch so, dass eiaAusgleichskurve zeichnen kann, d.h. eine ,glat-
te* Kurve, die von den Punkten des Diagramms radheicht.

Diese Ausgleichskurve kann benutzt werden, um \fsdgen zu treffen.

Diese Streudiagramme kann man auch mit dem Compeikgtnen (z.B. EXCEL):

D@ GRY % aundatyen | sontoerdetivens Typen | Trt | achunn | Gtrermatsinen | Lagands | Datarbacenrmmgen |

i emenidel:
| Hurial Fi10 FHaE Diagrammityp: Diagr tertyp: Q.F-*"-‘

e
Fiiiis d 535 = Querienohan 00 -
S| AP B B Balken e II' Forisfie . : A
|1 FuBgroRe KorpergroBe g4 Linie g o Grihenachin (1) %A
2 215 158 rel : I('c[i'rr.rr'r- g 152
3| 24 160 |-_ » ‘ bt Ziwpebn b Drbiasaciae (8K "m0
4 18 180 SR \ s
5 2 157 /'> / 4 Sk G huiadus 1) s o
] 19 155 : Fabgeite
7 16 147 G, | .
o VD N

(1) Trage die Daten in die Tabelle ein. Markiafke Daten.

(2) Wahle im Menu ,,Diagramm* die Option ,Punkt (XY)".

(3) Experimentiere mit der Beschriftung der Achsentdaitetz usw., bis Dir Deine Grafik gefallt.

(4) Klicke im Diagramm mit der rechten Maustaste aufeai Deiner Punkte und wéhle die Option

» 1rendlinie hinzufiigen®. Hier kannst Du eine geestm Ausgleichskurve zeichnen lassen.
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[ll. Zuordnunge Kl. 7, SWA

(Seite 3)

Proportionale Zuordnungen:

Gehort bei einer Zuordnung
zum Doppelten, zum Halben, ..., zum r-fachen derrd3g,
das Doppelte, die Halfte, ..., das r-fache2lésrolie,
so heif3t die Zuordnungroportionale Zuordnung.
Der Graph einer proportionalen Zuordnung ist ¢ia#bgerade durch den Punkt (0|0).
Ist die Zuordnung %~ y proportional, so schreibt man kurz: y ~ x.

Bei einer proportionalen Zuordnung sind die Qudgarzugeordneter GrolRen gleich.

Der Quotientf-g:ggz hei3t Proportionalitatsfaktor . Die Zuordnungsvorschrift mit dem Proportionali-

tatsfaktor g lautek - qCX.

Beispiel:
Zuordnung:Menge x in Gramm- Preis P in €

Beschreibung,100 g Wurst kosten 1,10 €. Der Preis ist propod! zur Menge.*

Proportionalitatsfaktor:q :jl“—olg =0,011

Zuordnungsvorschrift: Tabelle: Graph:
X - P, also:x » 0,010k wipiEele
Menge (in g) | Preis (in €)
330 ---
Rechenvorschrift: 7100 1,10 _
_ 'y 200 2,20 | 3\ 2.20
P(x) =0,011k 2\ 300 330 )i
- 50 055.. . & 1,10
1 0,011 Meng:a
X 0,011-x 100 200 300 g

Rechnen mit proportionalen Zuordnungen:
»3 kg Spargel kosten 18 €. Wie viel kosten 11 kg?*
(1) Dreisatz

» 3 kg Spargel kostet8 €

* 1 kg Spargel kostet: 18 € : 36-€.

» 11 kg Spargel kosten: 11 - 6 €66 €

(2) Tabelle:
3kg | 18€
1 kg 6 €
11kg | 66€

(3) Rechenvorschrift:
P: Preis in €, x: Menge in kg, Preis pro kg: 6 €.
Also: P(x) = 6-x
Somit: P(11) = 6-11 = 66
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[ll. Zuordnunge Kl. 7, SWA

(Seite 4)
Antiproportionale Zuordnungen:
Gehort bei einer Zuordnung
zum Doppelten, zum Halben, ... zum r-fachen d&rb3e,
die Halfte, das Doppelte, ..., der r-te Teil deGrole,

so heif3t die Zuordnurantiproportionale Zuordnung.
Bei einer antiproportionalen Zuordnung sind diedeikde zugeordneter Grol3en gleich.

Ist dieses Produkt p, so lautet die Zuordnungswoifscx — —p.

X
Der Graph einer antiproportionalen Zuordnung helifdterbel.

Ist die Zuordnung %~ y antiproportional, so schreibt man kurz: yL.
X

Beispiel:
Zuordnung:Durchschnittliche Geschwindigkeit-w Zeit t fur eine bestimmte Wegstrecke
Beschreibung, Fir 120 km benétigt man bei 28/, nur 6 Stunden.

Produkt der beiden GrofRep:= 20-6 = 120

Zuordnungsvorschrift: Tabelle: Graph:
¢ | 120 Geschwindig- | Fahrtzeit t h 4§ Zeit
= Vo — keit fiir 120 km |
v , also.v \Y (in irn;h) ur(in h) Hyperbel
100 |
) 20 6
. /2 40 3 -2
Rechenvorschrift: = >
5014
120 10 12
t(V) - » 5 24 - U
\Y 1 [ 120 Geschwindigkeit |
= ~1207% o 20 40 Skm/h

Rechnen mit antiproportionalen Zuordnungen:
»FUr zwei Ponys reicht ein Futtervorrat 30 TageeWdinge reicht er fur funf Ponys?*
(1) Dreisatz
» 2 Ponysverbrauchen das Futter3 Tagen
* 1 Ponyverbraucht den Vorrat in 2 - 3060 Tagen
» 5 Ponysverbrauchen den Vorrat in 60 : 512 Tagen
(2) Tabelle:
2 Ponys| 30 Tage
1 Pony | 60 Tage
5Ponys| 12 Tage
(3) Rechenvorschrift:

T: Anzahl der Tage, x: Anzahl der Ponys. Alé'dx):@.
X

Somit: T(5):6—50 =12
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Ww V. Kreis KI. 7, SWA
C Q‘P/I (Seite 1)

Lagebeziehungen von Kreis und Gerade: 2
. . . . ) S0 Tangente
Eine Passante(passer = vorubergehen) berthrt oder schneideKdeis 5

nicht. EineSekante (secare = schneiden) schneidet einen Kreis in

Punkten Sund $. Die Strecke§ heil3t hierbeBehne

Eine Tangente t berthrt den Kreis im Be-
rahrpunkt B. Sie steht im Beruhrpunkt |

senkrecht zum KreisradiusB .

Sie wird mit dem Geodreieck folgenderms

Ren konstruiert:

Satz des Thales: , ‘
Wenn bei einem Dreieck ABC die Ecke C auf dem Kneitsdem Durch-
messerAB liegt, dann hat das Dreieck bei C einen recht&nkel. /, ‘

(Thales von Milet, 624-547 v. Chr.) M

\

Umfangswinkelsatz: Mittelpunktswinkelsatz:

Alle Umfangswinkel Gber demselben Kreisbogeleder Umfangswinkel tUber einem Kreisbogen ist
sind gleich groR3 (auf derselben Seite der Sehnehalb so grofl3 wie der Mittelpunktswinkel tber dem-

selben Kreisbogen.

Flacheninhalt und Umfang eines Kreises:

Flacheninhalt A= 772 mit Radius r
Umfang U = r7ld = 200700F mit Durchmesser d bzw. Radius r

Hierbei istmt die Kreiszahlmit t= 3,14.

c
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W"” IV. Kreis KI. 7, SWA
C Q‘P/I (Seite 2)

Kreisausschnitt und Kreisbogen:

Fir einen Kreisausschnitt mit dem Mittelpunktswihéegilt:

Flacheninhalt A des Kreisausschnitis= % U2 bzw. A= % br

Lange b des Kreisbogenb = [27r

Sehnenviereck: Tangentenviereck:
Ein Viereck, das einedmkreis hat, heil3Sehnen- Ein Viereck, das eineimkreis hat, hei3tTangen-

viereck. tenviereck

- |
-h_"L_______,

Der Mittelpunkt M des Umkreises ist von alleDer Mittelpunkt M des Inkreises hat zu allen Sei-
Ecken gleich weit entfernt. ten den gleichen Abstand.
Ein Viereck ist ein Sehnenviereck, wenn tl&- Ein Viereck ist ein Tangentenviereck, wenn sich

telsenkrechterzu den Seiten sich in einem Punklie Winkelhalbierenderer Innenwinkel in einem

schneiden. Punkt schneiden.

Winkelsatz iiber Sehnenvierecke: Langensatz Uiber Tangentenvierecke:

In jedem Sehnenviereck ist die Summe gegenildarjedem Tangentenviereck sind die Summen der
liegender Winkel gleich 180° Langen gegenuberliegender Seiten gleich grol3.
T T~ C

A a B

a+y=p+35=180° a+c=b+d
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a W‘*‘ V. Prozente und Zins: KI. 7, SWA

Zinsrechnung:

Die Zinsrechnung ist eine der wichtigsten Anwendamder Prozentrechnung. Dabei entsprechen:
Kapital K Geldbetrag, den man investiert Grundwert
Zinssatz p % | Prozentualer Zuwachs des Kapitals epteatz
Jahreszinsen| Z Zinsen, die ein Kapital in einem Bahgt | Prozentwert

]Kapital O P, Zinsen

Die Berechnung erfolgt ganz analog zur Prozentrecr
K (p% =Z

Jahreszinsen:
Ein Kapital von 12.000 € wird zu 8 % verzinst, Wiel Zinsen erhalte ich nach einem Jahr?

Z = K% =12.000€18% 12.00031?)—02 120€8 960€

Man erhélt 960 € Zinsen.

Tageszinsen:
In der Regel werden Sparbiicher nicht jahrlich, somdageweise verzinst. Hierbei rechnet die BanKk fii

Jahr 360 Zinstage, pro 1 Monat als 30 Zinstage.Tageszinsen£rrechnen sich dann aus:
Z =K Ep%%, wobei t die Laufzeit in Tagen ist.

Verzinst man das oben angegeben Kapital fur ledhid0 Tage, so erhalt man:

Zy, = 12.000@8%8% = 12.00(]€i EI% = 120€=2 240€
360 100 360

Zinsenszins:

Meist interessieren nicht die Zinsen an sich, somd&as gesamte Kapital nach einem Jahr. Dieses wird

dann namlich weiterverzinst und man erhalt sorms&n auf Zinsen, die sog. Zinseszinsen.

Wird ein Kapital K mit p % verzinst, so erhalterrwach einem Jahr das Kapital K”:

K'=K+Z=K+Kp%= K+ KB = K[é“_pj: K [ mit q= 1+ .
100 100 100

Man bezeichnet q alBnsfaktor, um den das Kapital jahrlich wachst.

Beispiel: Betragt der Prozentsatz 6%, so wachst das Kgpalahr auf das 1,06-fache des ursprtingli-

chen Kapitals an, denm;:1+i =1,06.
100
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V1. Beschreibende Statis KI. 7, SWA

Quoten:

In Wirtschaft und Verwaltung werden zur Beurteilwan Zusammenhéngen hauffgrgleiche von An-
teilen vorgenommen. Haufig benutzte Anteile werden®ten bezeichnet und vom Statistischen Bun-
desamt oder anderen Behorden offiziell berechnt,.z

... ArbeitslosenquoteAnteil der Arbeitslosen an der Gesamtzahl derdfbstatigen

... AbiturientenquoteAnteil der Abiturienten an der gleichaltrigen Békerung

Stichproben:
Die Menge aller Personen, lber die man etwas wisgmmte, nennt ma@rundgesamtheit

Die Menge der ausgewéhlten Personen, die man befiexgnt marstichprobe.

Die Anzahl der befragten Personen hé&l3tfang der Stichprobe.

Eine Stichprobe soll in Bezug auf bestimmte Merlan@lB. Alter, Geschlecht, Stand, Beruf, Einkom-
men, Wohngegendeprasentativ sein, das heil3t: Sie soll beziiglich dieser Merken&h verkleinertes

Bild der Grundgesamtheit wiedergeben.

Mittelwerte:

(1) Den Durchschnittgrithmetisches Mittel) X von n Zahlenx, x,,...,%, berechnet man durch:

Xt Xt tx
n

(2) Haufigkeitsverteilung: Treten in einer Stichprobe von n Personen diet¥Vgr X,,...,% mit den ab-

soluten Haufigkeiterm;, n,,...,n auf, dann gilt fur das arithmetische Mittel:

g2 MO+ nDo+..+ nOx
n

(3) DenZentralwert X von n Zahlenx, x;,,...,%, bestimmt man:

a) Man ordnet die Zahlen der Gro3e nach.

b) Der mittlere Wert (bzw. der Durchschnitt der beidaeittleren) ist der Zentralwert.

Anmerkung:

Der Zentralwert wird oft bei ganzzahligen Werterté® Anzahl ...) sowie bei ,Ausreil3ern“ bendtigt.
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a WM VII. Terme und Gleichung KI. 7, SWA
! \{‘?} (Seite 1)

Terme:

Terme bestehen aus Zahlen und Variablen, die durch Reelighen miteinander verbunden sind.
Setzt man Zahlen fir die Variablen ein, so erhdlhmen zugehoérigeWert des Terms.
Beispiel:Der Term .2 - x + 1’ hat fur die Zahl x = 2 den Wert: ;22 + 1 = 5“.

Umformung von Termen:

Die Vereinfachung eines Terms erfolgt durch Umformungen.

Hierbei sind das Kommutativgesetz, das Assoziaseggeund das Distributivgesetz anwendbar. Aul3er-
dem gilt die sog. ,KlaPoPuStri-Regel”.

Als Vorgehensweise empfiehlt sich beim Vereinfacten Termen:

Vereinheitlichen => Klammer aufldsen => Ordnen =us@Zmmenfassen.

Gleichungen:
Gegeben ist di&leichung 2x + (3x + 25) - 2 = 10 sowie die Grundmelq@€dies ist die Menge aller

Zahlen, die fur die Variable x in die Gleichunggasetzt werden durfen).
Die Gleichung ist jedoch nur fir bestimmte Zahleftilé, wir nennen sid.6sungender Gleichung.

Die Menge Laller Lésungen einer Gleichung heif3t ilr@ésungsmenge

Aquivalenzumformungen:

Zwei Gleichungen mit der gleichen L6sung heiBguoivalente Gleichungen
DurchAquivalenzumformungen kann man eine Gleichung schrittweise umformenizis eine aquiva-
lente Gleichung erhéalt, aus der man die Losunddablesen kann.
Folgende Operationen sind Aquivalenzumformungen:

* Addieren oder Subtrahieren des gleichen Terms @ideb Seiten

» Addieren oder Subtrahieren der gleichen Zahl aifdrmeSeiten

» Multiplizieren beider Seiten der Gleichung mit dggichen Zahl#£ 0)

» Dividieren beider Seiten der Gleichung durch eiaél£# 0).

Beachte:
- Uberpriife stets, ob das Ergebnis sinnvoll ist (insbesonder&extaufgaben).
- Bei komplizierten Termen solltest Du eiReobe durchflihren. Setze hierzu die vermeintliche Lésung

in die Ausgangsgleichung ein und tberpriife, ob iDa wahre Aussage erhaltst.
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Beispiel:
Bestimme die Losungsmenge der Gleichung 2x + (381 2 = 10, die Grundmenge @t
2X+(3x+25)= 10 |T

o 8x+50=10 |- 50
o 8x=-40 | :8
- X=-5

= L={-5}

Aquivalenzumformungen in Anwendungsaufgaben:

Das Problem
Um einen Packwdurfel zu verschntren, braucht man Schnur, 20 cm davon fih .~

den Knoten. [

Wie lang ist die Seite des Wirfels?

Gleichung aufstellen:
(1) Variable (Unbekannte) festlegen:
x bezeichnet die Seitenlange des Wiirfels (in cm).
(2) Term aufstellen:
Die Schnur umspannt 8 Seitenlangen x. Es kommeh 20cm fir den Knoten hinzu. Also:
Die bendtigte Lange ist(x) = 8x + 20. Die Lange der Schnur i$(x) = 300.
(3) Gleichung aufstellen:
8x + 20 =300
Gleichung l6sen:
8(k+20=300 |- 20
o 8x=280 | :8
= X =35
Ldsung aufschreiben:
L = {35} => Die Seitenlange des Wirfels betragt@3s.
Einsetzprobe und Problemprobe:
(1) Einsetzen der L6sung in die Gleichung:
Linke Seite: 8-35 + 20 = 300. L
Rechte Seite: 300. (} => Ergebnis stimmt

(2) Plausibilitatsprafung (Ist das Ergebnis realistisgh
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